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EK-2 : SEÇİMLE İLGİLİ ÖNEMLİ UYARILAR:

· 5174 sayılı Kanunun 81'inci maddesinin beşinci fıkrasında; "Tüzel kişi temsilcisi gerçek kişilerin, temsil ettikleri tüzel kişinin tescili ana sözleşmeleri gereğince temsil ve bağlayıcı işlem yapma yetkisine sahip olduklarına dair seçime özgü düzenlenmiş Mersis üzerinden alınabilen E-SİCİL TASDİKNAMESİ veya Ticaret Sicil Müdürlüğünden doksan gün içerisinde alınmış SEÇİM YETKİ BELGESİNİN oy kullanma sırasında ibrazı gerekir. İbraz edilen sicil tasdiknamesinin bir fotokopisi oy kullanılan sandık kurulu başkanına teslim edilir. Ticaret sicil müdürlüklerince organ seçimlerinin başladığı tarihten önceki doksan gün de dâhil olmak üzere oda ve borsa organ seçimlerinin yapıldığı aylarda seçim amacıyla tasdik edilen bu belgelerden harç ve hizmet bedeli tahsil edilmez." hükümleri yer almaktadır.

· Oy kullanma sırasında gerekli belgelerin hazır bulundurulması halinde doğabilecek sıkıntılar önlenmiş olacaktır. Ticaret Sicili Müdürlüklerince düzenlenecek olan seçim yetki belgesini veya Mersis üzerinden seçime özgü düzenlenmiş e-Sicil Tasdiknamesini dileyen üyelerimiz son günü beklemeksizin müracaat ederek alabileceklerdir. Son günlerde yaşanabilecek yoğunluğu dikkate alarak müracaatların erken yapılması üyelerimizin yararına olacaktır.

· Oda Muamelat Yönetmeliği'nin 14'üncü maddesinin üçüncü ve dördüncü fıkraları; "Aidat borçlarının ödenmemesi nedeniyle üyeliği askıya alınanlardan, askıda geçen süre için tahakkuk ettirilecek aidat borçları da dahil olmak üzere aidat borçlarının tamamını ödeyenlerin üyeliği yönetim kurulu kararıyla askıdan indirilir ve bu üyelerin isimleri meslek grupları ve seçmen listelerine dahil edilerek aidat tahakkukları yeniden başlatılır. Adres ve durumunun tespit edilememesi nedeniyle üyeliği askıya alınanlardan, adres ve durumlarını bildirenlerin üyeliği yönetim kurulu kararıyla askıdan indirilir ve bu üyelerin isimleri meslek gruplarına dahil edilerek aidat tahakkukları yeniden başlatılır. Ancak bunlar, aidat borçlarının tamamını ödemedikçe seçmen listelerine dahil edilmez." hükümlerini içermektedir.
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