FoodAg Gıda ve Tarım Fuarı hakkında;

Pakistan'ın tarım sektörü, ülkenin ekonomisi ve nüfusu için büyük önem taşımaktadır. Bu sektör, önemli bir işgücünü istihdam eden ve ülkenin gayri safi yurtiçi hasılasına katkıda bulunan en büyük sektördür. Farklı işlemler ve üretim tekniklerinin benimsenmesi yoluyla birçok ürün, mahsul, meyve ve sebze üretilmektedir. Gıda işleme endüstrisine kaliteli hammadde sağlanmakta ve tüketiciler tarafından Pakistan içinde ve dışında kullanılan yüksek kaliteli katma değerli ürünler üretebilmektedir. Genel gıda sektörü, tahıllar, meyve ve sebzeler, su ürünleri, et ve kümes hayvanları, süt ve süt ürünleri ve birçok diğer işlenmiş gıda türünün benzersiz bir karışımını içermektedir ve bu sadece Pakistan'ın kendi gıda güvenliği gereksinimlerini karşılamakla kalmamakta, aynı zamanda bunların çoğu yurtdışına ihraç edilmektedir.

Gıda sektöründeki çeşitli ürün yelpazesini sergilemek amacıyla Pakistan Hükümeti'nin Ticaret Bakanlığı'na bağlı olarak faaliyet gösteren Pakistan Ticaret Geliştirme Otoritesi (TDAP), 10-12 Ağustos 2023 tarihleri arasında Karachi Fuar Merkezi'nde FoodAg Gıda ve Tarım Fuarı düzenlemektedir. Fuar, Pakistanlı şirketler aracılığıyla tarım ve gıda sektöründen geniş bir ürün yelpazesini sergileyecek ve dünyanın dört bir yanından gelen ticaret ziyaretçilerine ürünlerin çeşitliliğini ve kalitesini deneyimleme fırsatı sunacak, ayrıca bu ürünlerin üreticileri ve ihracatçılarıyla tanışma imkanı sağlayacaktır. Fuar, iş liderlerine, Pakistanlı meslektaşlarıyla ortak satın alma kararları alarak veya ortak girişimler için olası olanakları tartışarak iş bağlantıları kurma fırsatı sunmaktadır. Bu fuara dünya genelinden 55 ülkeden önemli miktarda ticaret ziyaretçisi katılımı beklenmektedir.

Yabancı alıcıları kolaylaştırmak için TDAP, FoodAg Fuarını ziyaret etmek isteyen önde gelen şirketlere misafirperverlik hizmetleri sunmaktadır. Farklı yıllık cirolara sahip alıcılar / ticaret ziyaretçileri, farklı düzeylerde misafirperverlikten faydalanacaktır. Bunlar, uçak bileti maliyetinin tamamının veya kısmi olarak karşılanması (ekonomi sınıfı ve yıllık ciro miktarına bağlı olarak), Pakistan'da beş yıldızlı bir otelde ücretsiz konaklama ve ulaşım ile protokol hizmetlerini içerebilir.

Bu fırsatı, gıda ve tarım sektöründe faaliyet gösteren Türk işadamları için Pakistan'ı ziyaret etme, ürünleri bizzat görme, Pakistanlı iş insanlarıyla tanışma, egzotik Pakistan mutfağının tadını çıkarma, bazı tarihi yerleri görme, orada iş yapma ve memnuniyetle eve dönme fırsatı olarak değerlendiriyoruz. Bu nedenle, lütfen ürünleri, girişimcileri, Pakistan'ın kültürünü ve mutfağını keşfetme heyecanı sunan bu büyük ve eşsiz fırsatı kaçırmayın.
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